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Prova 3 — Quimica

N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, que constam na etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao nimero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise imediatamente o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questfes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema avise imediatamente
o fiscal.

5. Durante a realizacdo da prova é proibido o uso de dicionario, de calculadora eletrnica, bem como o uso de boné, de 6culos de sol, de
gorro, de turbante ou similares, de rel6gio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de aparelhos similares. E
proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

6. A comunicagdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos € proibido. A comunicagdo, se necessaria, somente podera ser
estabel ecida por intermédio dos fiscais.

7. O tempo minimo de permanéncia na sala é de duas horas e meia, ap6s o inicio da prova. ‘.4?

. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estédincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

9. Preenchimento da Folha de Respostas: No caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha de Respostas o
ndmero correspondente a essa aternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a ser
lancada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois alvéolos:
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme 0 exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo 47, resposta
09 (soma, no exemplo, das alternativas corretas, 01 e 08).

10. ATENCAO: nao rabisque nem faca anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-o “limpo” para

leitura éptica eficiente e segura.
11. Se desgjar ter acesso ao seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotacdo das Respostas’
(nesta folha, abaixo) e destague-o nalinha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horério das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo, ndo havera devolugdo, ou sgja, esse
“Rascunho para Anotagdo das Respostas’ ndo sera devolvido.
12. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

13. A desobediéncia a qual quer uma das determinagdes dos fiscais poderdimplicar a anulagéo da sua prova.

14. Sdo de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

[ee]

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHO PARA ANOTACAO DAS RESPOSTAS — PROVA 3 — VERAO 2015
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QUIMICA

Assinale o que for correto.

01) Segundo Arrhenius, uma substancia molecular dissolvida
em agua ndo pode conduzir corrente elétrica.

02) Substancias acidas geralmente possuem sabor adstringente
(amarram a boca) enquanto que as bases possuem sabor
azedo.

04) O é&cido fosforoso tem a férmula HzPOs.

08) O éacido ortocrémico tem a férmula H,Cr,0;.

16) O &cido fluoridrico tem a propriedade de corroer o vidro.

| Questao [[oF

Assinale o quefor correto.

01) O que causa a diferenca entre os pontos de fusdo do
Strembico) € da SaCarose € o tipo de ligagéo existente entre os
atomos nas respectivas substancias.

02) As diferencas de solubilidade entre os diversos sblidos
existentes podem ser também explicadas pelos tipos de
ligacdo quimica nesses materiais.

04) Sempre que ha a formagdo de uma ligacdo quimica, a
energia do sistema diminui, ou sga, ha uma transferéncia
de energia do sistema para a vizinhanca.

08) Substancias como a sacarose e a grafite ndo podem ser
diferenciadas de acordo com suas propriedades
organol épticas.

16) As interacbes que explicam as temperaturas de fusdo e
ebulicdo de substancias formadas por moléculas apolares
s8o chamadas de for¢as de van der Waals.

| Questao [JJo

Assinale o quefor correto.

01) Considere que, a 25 °C, temos uma solugdo aguosa de um
acido monoprético com concentragdo 0,04 mol/litro e cujo
grau de ionizacdo é de 30%. A essa temperatura, o valor da
constante de ionizacao é aproximadamente de 5,14 x 102

02O pH de uma solucdo de H,S 1,0 mol/litro é
aproximadamente 3. Dados. Constante da primeira
ionizacdo = 10° e constante da segundaionizacdo = 10™°,

04) A concentracdo minima de fons SO,* necess&ria para
precipitar BaSOyy de uma solugio 10° mol/litro de
Ba(NOy)yay € 8 x 10° mol/litro. Dados: Kps do
BaSO, =2 x 10™%°.

08) Considerando que 0 Kps do CaCOs; a 25 °C, em agua, é
5 x 10, a solubilidade do CaCO; em uma solucdo aquosa
0,5 mol/litro de CaCl, a 25 °C é 10°® mol/litro.

16) Quando misturamos 500 mililitros de uma solucdo de
CaCl, 0,2 mol/litro com 500 mililitros de uma solucdo de
NaSO,; 0,2 moal/litro, precipitam aproximadamente
11,7 gramas de CaSO,. Dados: Kps do CaSO, = 2 x 10* e

J2 =14

GABARITO 2

| Questao [

Apbs a reducdo do Cu,Sy em um processo metallrgico
chamado ustulaco, o cobre apresenta impurezas e é purificado
em um processo de eletrélise com eletrodos ativos utilizando-
se uma solucéo aquosa de sulfato de cobre I, um eletrodo de
cobre puro e um outro formado pelo cobre impuro obtido na
ustulag&o, de acordo com o esquema abaixo. Assinale o que for
correto.

Eletrodo A

Eleirodo B

01) O eletrodo A é formado pelo cobre com impurezas.

02) A medida que o processo eetrolitico avanga, o cétodo
diminui a sua massa.

04) No anodo ocorre a oxidacdo do cobre segundo a reacéo
CU(S) —)CU2+(aq) + 2€.

08) No catodo ocorre a redugdo do cobre segundo a reagéo
CU2+(EQ) +2e > CU(S).

16) O processo que forma o cobre puro é também conhecido
como refino eletrolitico.

UEM/CVU
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| Questao [0

Assinale o que for correto.

01) A expressao matematica que estabelece a relagéo entre K¢
e Kp do equilibrio abaixo é Kg=K (RT)2
Nz + 3Hzg) 2NHgg

02) Considere a equagdo quimica abaixo, que representa um
equilibrio presente no sangue. E sabido que quando o teor
de bicarbonato (HCO5') na urina é maior, sua concentragao
no sangue fica menor. Quando isso acontece o equilibrio é
deslocado para a direita, aumentando a[H*] e diminuindo o
pH sanguineo.

COx(ag) + H20) H2CO3(ag)

.\ .
H' (aq) + HCO3 (x)

04) A dissolucdo de gases inertes em solventes é favorecida em
altas temperaturas.

08) A retirada do catalisador, apdés o equilibrio ter sido
atingido, diminui o valor da constante de equilibrio.

16) A constante de equilibrio de uma reacdo ndo € aterada
guando se atera atemperatura do sistema.

| Questao [0

Assinale o que for correto.

01) Reacles elementares sdo aquelas que ocorrem em etapa
Unica e a ordem deve ser igual a molecularidade.

02) A velocidade média de uma reacdo € o moédulo da
velocidade de consumo em quantidade de matéria de um
dos reagentes, ou da velocidade de formagcdo em
guantidade de matéria de um dos produtos dividido pelo
respectivo coeficiente estequiométrico da substancia na
equagdo da reacdo corretamente balanceada com o0s
menores nimeros inteiros possivels.

04) Um aumento de temperatura aumenta a velocidade de
reacfes quimicas endotérmicas e exotérmicas, embora,
termodinamicamente, favoreca mais intensamente as
reacOes endotérmicas.

08) Em reagbes ndo elementares, a etapa rdpida é a
determinante da vel ocidade da reacéo.

16) As ordens dos participantes da lei de velocidade de uma
reacdo sdo calculadas a partir de dados experimentais.
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| Questao [

Uma das principais descobertas que impulsionou a producéo de
alimentos foi o processo industrial de Haber-Bosch, ocorrido
ha mais de 100 anos, cuja reagdo esta representada abaixo.
Considerando que para esta reagdio AH°=-92 kImol,
AG°=-16 kI¥mol e Kc=5x10°% e tendo em vista conceitos
sobre termodinamica de reagBes, assinale o que for correto.

Na) + 3Hag) 2NHz(g)

01) Nestas condiges trata-se de uma reacdo esponténea que,
no estado de equilibrio, apresenta maior concentracdo de
produto em relacdo as concentracfes dos reagentes.

02) O sina algébrico de AS para a condensagdo do vapor de
ambdnia é positivo.

04) Sabendo que AH < zero e que AS < zero para uma
determinada reagdo, podemos dizer que a espontaneidade
ird depender datemperatura.

08) Para uma transformagéo esponténea, a entropia do universo
sempre diminui.

16) Quando a energia livre de Gibbs de uma reacdo reversivel
for igual a zero, estareacdo estara em equilibrio.

| Questao [0

Assinale o que for correto.

01) Quando 320 gramas de uma solucdo aquosa saturada de
sacarose a 40 °C sdo resfriados a 10 °C precipitam-se 40
gramas de sacarose. (Dados: solubilidade da sacarose em
100 gramas de &gua a 40 °C = 220 gramas/100 gramas e a
10 °C = 180 gramas).

02) Uma solucdo de acido acético (H;CCOOH) usado para
fabricagdo do vinagre possui concentracéo de 4,8% (m/v).
Esta concentracdo equivale a 0,8 mol/litro.

04) A bebida conhecida como absinto pode ter graduagéo
alcodlica de até 80% em massa de etanol. Nestas
condi¢des, e considerando que a densidade da bebida é
0,82 gramas/mililitro, sua concentracdo em mol/litro é de
aproximadamente 1,42.

08) Uma solucdo 0,1 mol/litro de CaCl, a 27 °C possui pressao
osmatica de aproximadamente 7,4 atm. Dados. R=0,082
(atm-L)/(mol -K).

16) Misturam-se 80 mililitros de uma solucdo aquosa de Nal
0,5 mol/litro com 120 mililitros de uma solugdo aguosa de
Bal, 1,0 mol/litro. A concentracéo do ion iodeto na solugéo
resultante € de aproximadamente 1,4 mol/litro.

GABARITO 2



| Questao [0

Coloide é uma disperséo heterogénea com tamanho médio da
particula do disperso entre 1 a 1000 nandmetros. Quanto aos
sistemas coloidais, assinale o que for correto.

01) Pectizagdo € 0 nome dado a0 processo que ocorre quando
se retira dispersante da fase sol, resultando nafase gel.

02) A gelatina é um coloide que pode ser classificada como sol
ou gel dependendo exclusivamente das quantidades de
proteina e gua misturadas.

04) Camada de solvatacdo é o nome dado a uma “pelicula”’
formada pela adsorcdo das particulas do dispersante na
superficie das particul as do disperso.

08) Em um recipiente contendo 3 litros de é&gua pura
adicionam-se 3 colheres de sopa de 6leo de soja e agita-se
a solucdo por 5 minutos. Em seguida adicionam-se 7 gotas
de um detergente. ApGs a adicdo do Oleo, e até
completarem-se 5 minutos, temos uma dispersdo coloidal,
e ap6s adicionar 0 detergente comeca a ocorrer um
processo de emulsificacdo.

16) A didise ndo pode ser usada para purificar um coloide.

| Questao [JEN)

A clorocisplating, um complexo inorgénico usado no
tratamento do cancer de testiculos, é preparada a partir da
reacdo da ambnia com o tetracloroplatinato de potassio
segundo a reagcdo abaixo. Sabendo-se que foi usado 1,0
quilograma de K,PtCl, e 100 gramas de NH; e que a reagéo
rendeu 100% na preparacdo desta droga, assinale o que for
correto.

K,PtCl, + 2NH3; —Pt(NH3).Cl, + 2KCl

01) A quantidade maxima de clorocisplatina formada é de
aproximadamente 724 gramas.

02) O reagente em excesso € o tetracloroplatinato de potassio.
04) Se todo reagente limitante for consumido, a quantidade do
reagente em excesso a ser consumida sera de 4,84 mols.

08) Se 0 rendimento da reacdo for 80%, a quantidade de
clorocisplatina produzida serd de aproximadamente 286
gramas.

16) A quantidade maxima de KCl formada na reacdo é de
aproximadamente 358 gramas.

GABARITO 2

| Questao [N

Assinale o que for correto.

01) Na formagdo de 9 gramas de &gua, 1 grama de hidrogénio
deve combinar-se a 8 gramas de oxigénio. A proporc¢éo de
8:1 entre a massa de oxigénio e a massa de hidrogénio se
mantém constante para qualquer massa de agua
considerada. Esse resultado € deduzido a partir da Lei de
Proust das proporcdes definidas (ou fixas ou constantes).

02) A Lei de Dalton das pressdes parciais estabelece que a
pressdo total de uma mistura gasosa € igual a soma das
pressdes parciais dos gases individuais que compdem a
mistura.

04) Quando um dos componentes de uma mistura de solidos é
solivel em determinado solvente, enquanto os demais
componentes ndo apresentam essa propriedade, o
componente solGvel pode ser separado da mistura por meio
do processo conhecido como dissolug&o fracionada.

08) Sublimagao fracionada, separacéo magnética, decantagéo e
filtracBo s8o métodos de separacdo de misturas
homogéneas.

16) Se uma amostra de CO, contiver 6,02x10* &omos de
oxigénio, entdo a massa molar dessa amostra serd 44
gramas/mol.

| Questao [P

Assinale o que for correto.

01) No que diz respeito a interpretagdo microscopica de uma
transformagdo isobérica, pode-se dizer que o aumento da
violéncia das colisdes contra as paredes internas do
recipiente, provocado pelo aumento de temperatura, €
compensado pela diminuicdo da frequéncia com que as
colisdes ocorrem.

02) Um baldo de festas de 2 L, mantido a 21°C em um
ambiente com ar condicionado, é levado para o exterior,
onde a temperatura é 32 °C. Admitindo-se que as variagdes
de pressdo possam ser desprezadas, 0 aumento de volume
do baldo serdinferior a 10% do volumeinicial.

04) Considere a decomposicdo do CaCOs(s) em CaO(s) e
COy(g). Admitindo-se que 50,0 g de CaCOs(s) tenham sido
totalmente decompostos, a pressdo do CO,(g) produzido
serd de aproximadamente 4,1 atm se este gas tiver sido
coletado em um recipiente de 3 L e estabilizado a uma
temperaturade 27 °C. Dados. R=0,082 (atm-L)/(mol -K).

08) Um gés real, sendo resfriado isobaricamente a 1 atm,
atingira seu menor volume possivel, no estado gasoso, a
—273°C.

16) Segundo a Lei de Amagat, o volume total de uma mistura
gasosa € igua a soma dos volumes parciais de seus
componentes.

UEM/CVU
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| Questao [JEK

Assinale o que for correto.

01) O gas liquefeito de petréleo (GLP) é uma das primeiras
fraghes a ser obtida no processo de destilacéo fracionada,
sendo composto por hidrocarbonetos de cadeia longa
(C15-Css).

02) Uma das teorias mais aceitas atualmente para a origem do
petréleo admite que este veio a se formar a partir de
matéria organica.

04) O petrdleo é um Aleo normalmente escuro, formado quase
gue exclusivamente por hidrocarbonetos. Além dos
hidrocarbonetos, ha pequenas quantidades de substancias
contendo nitrogénio, oxigénio e enxofre.

08) O cragueamento catalitico converte 6leos de cadeia grande
em moléculas menores, que podem ser usadas para
compor, entre outros produtos, a gasolina.

16) A ramificac8o das cadeias carbOnicas dos compostos que
formam a gasolina ndo é algo desgjavel, uma vez que isso
diminui a octanagem do combustivel.

| Questao [T

Assinale o que for correto.

01) A reacdo de Cl, com 2-metilpropano gera uma mistura ha
qual o 2-cloro-2-metilpropano esta em maior proporgéo do
gue o 1-cloro-2-metil propano.

02) Alcoois primérios e terciarios podem ser oxidados,
respectivamente, a aldeidos e cetonas usando-se dicromato
de potéssio em meio &cido.

04) A hidratacdo do &cido propanoico gera o anidrido
propanaico.

08) A desidratacdo intramolecular do butan-2-ol gera o but-1-
eno como produto majoritario.

16) A reagdo de cloreto de etila com cloreto de metilmagnésio
gera propano e cloreto de magnésio.

UEM/CVU
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| Questao [

Considerando os compostos abaixo, assinale o que for correto.

CHOH CHsCH,OH  CH3CH,CH,CH,0H
OH
CHs
HsC—C—OH
CHs

01) O n-butanol deve ebulir auma temperaturamais elevada do
gue o etanol, uma vez que a maior cadeia carbdnica do
primeiro aumenta a possbilidade de interagdes
intermoleculares por forcas de dispersdo de London.

02) Todos os compostos podem formar ligacBes de hidrogénio
com a &gua €, por isso, sdo igualmente sollveis nesse
solvente.

04) O n-butanol possui maior ponto de ebulicdo em relacdo ao
t-butanol.

08) O fenol é capaz de reagir com NaOH, formando fendxido
de sbdio e agua.

16) Alcoois sfo mais &cidos do que agua.

| Questéio B8

Considerando os compostos abaixo, assinale o que for correto.

01) O composto Il ndo é aromético porque possui uma carga
positivano andl.

02) O composto Ill é aromético, pois obedece a regra de
Hickel, possuindo 8 elétrons .

04) Compostos aromédticos sofrem tipicamente reacdes de
substitui cdo.

08) O composto | ndo é aromético.

16) Um hibrido de ressonancia ser4 sempre mais estavel que
qualquer uma de suas estruturas de ressonanciaindividuais.

GABARITO 2



| Questao [l

Assinale o que for correto arespeito dareacdo abaixo.

CHs CHz
? o
¢ CHs

AICl;
A

01) O reagente A é o cloreto de etanoila.

02) Um dos produtos (B ou C) é gerado por meio da
substitui¢&o na posicéo orto.

04) O grupo -CH3 ativa 0 anel doando densidade eletronica e
facilitando o ataque do nucledfilo ao anel aromatico.

08) Um dos produtos (B ou C) éo Cl..

16) Se em lugar do grupo -CH3z 0 reagente contivesse 0 grupo
—OCHg, este retiraria densidade eletrdnica do anel por meio
do efeito mesdmero.

| Questao JFE

Considerando os compostos abaixo, assinale o que for correto.

OH
HsC—CH H HQ
CH—CHj
" \
HsC H
|
(@)

Hsc)}\O—CHZCHs

01) O composto | é um enal.

02) O composto | apresentaisomeriatrans paraaligacdo dupla
entre os carbonos 5 e 6 da cadeia principal .

04) O composto Il pode ser formado por uma reacdo de
esterificagdo entre &cido etandico e metanol, com liberagdo
de uma molécula de &gua.

08) O composto | deve possuir maior ponto de ebulicdo do que
1.

16) O nome, segundo a IUPAC, do composto I, sem
especificacbes de isomerismo, é 4-metil-octa-3,5-dien-2,7-
diol.

GABARITO 2

| Questao [JET]

Considerando o composto abaixo, assinale o que for correto.

CH; H
CH3CH2"""'C C""'"CH3
/ \
cl CHs

01) A estrutura representada corresponde ao isdmero E.

02) O carbono assimétrico possui configuragao R.

04) Na presenca de HCI, o composto sofreria uma reacéo de
adicao.

08) Uma mistura contendo 50% do isbmero E e 50% do
isdbmero Z é uma mistura racémica.

16) Desconsiderando as especificacdes sobre o isomerismo, 0
nome sistematico para o composto é 4-cloro-3,5-dimetil-
heptano.

| Questao [N

Considerando o composto abaixo, assinale o que for correto.

HsC (@] (@]
3 ~_— \N\f
CHs H

01) O oxigénio que forma apenas ligacBes simples é um
heteroatomo.

02) O composto possui cinco carbonos com hibridizacao sp°.

04) O composto possui quatro carbonos primarios.

08) A cadeia carbbnica possui duas insaturagoes.

16) A molécula possui 14 ligagdes sigmae 2 ligaghes pi.
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